



Nro. 33.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bétsben, Pénteken Octobernek 22. ik napján
1802-ik októberdöben.

B é t s.

A' Sándor Orosz Császár testvér öttse Konstantinus Nagy Hertzeg, kinek Eszterházy Miklós öő Hertzegsége az Orosz határszélekre eleibe ment vala, ma dél után váraztatik Bétsbe. Ebédelni Wolkersdorfban fog ma öő Császári Nagy Hertzegsége, a' melly a' második Posta s Rátzio Bétshez.

A' közelébb ki múlt Ferdinand Mária Lajos Spanyol Infans és Pármai Hertzeg' halálára nézve, 6 hetekig tartó gyászt vett fel a' Fels. Cs. Királyi udvar.

Eö Cs. Királyi Felsége, ilyen Pátenst méltóztatott ki adattatni:

K k

Kedvetlenséggel értette eő Felsége, hogy, am-
bár a' folyó évtlenkőben már sok milliónyi, rész-
szerént ezűft Hetesek, Tizenötösök és Soldik,
rész szerént rézpénzek adattak légyen ki, oly vég-
gel, hogy az aprópénznek neme az egész Monár-
khiában meg bővítettessen: 's még is ezen pén-
zek' nemeivel, a' Mária Therésia Császárné eő
Felsége ideje béli, és több az előtti rendelések
ellen, oly sok féle tilalmas nyerekedések folytat-
tallanak, hogy ezen pénznemek a' minden napi
közkezen való forgásból kivételtetván, a' mi ha-
zá javára tzéloró atyai Rendeléseink nagy részint
az intézett tzélorósoknak elérések nélkül marad-
ni kéntelenittetnek.

Hogy tehát ezen közönségeskárt okozó vizf-
zafléseknek elejek vétetődhesen, meg határozta
eő Felsége, hogy:

1) Izör, a' bélső járásrakelésre rendeltetve lé-
vő aprópénzek, az örökös tartományokból külső
országra tellyességgel ki ne vitetethessenek,

2) Izör, minden bélső és külső országbéli ezűft
és rész apró pénzek, akár mi néműek, 's figurájúak
légyenek, külső országról az eő Felsége örökös
tartományába, bé ne hozattassanak.

3) Izör. Ezen tilalom alól, tsak az Olasz, Is-
triai, Dalmátziai, és Albaniai Cs. K. tartomá-
nyok vétetnek, ki annyiban, hogy ezek min-
den napi a' közönséges szükségre kivantató apró
pénznemek, az eő F. g. Német és Magyar örö-
kös tartományai között lévő határokon keresztül,
ennekutánna is szabadon vitetethetnek és hozat-
tathatnak: a' vizer ellenben tsak azon Kormány-
székeknek passusaik mellett lehet ezeket béhozni,
a' mellyekhez meghatározott Rendelések érke-
tek eő Felségtől, hogy mitsoda történetekben
és mennyi summa pénzre adattathasson engedez-
lem.

4) Izör. Szoroffan meg tiltatik továbbá az

előhezott pénzeknek nemeivel való nyereség, akár mi némü fogás t. i. akár réa való adás által, akár béváltás, 's egyéb e' : féle vásárlás, akár el tsippentés, béohafztás, és egyéb ilyen már még az előbbeni időkben meg tiltatott útmódok által esék az.

5) Szer. (Ezen tsikkelyben a' felső három pontok általhágóinak meg büntettetesek, határoztatik meg.)

Frantzia Rospublika.

West úr, született Pensylvanus, igen nevezetes historiai festő és a' festéft gyarapító Londoni Kir. Társaság előülője, *Párisban*, azoknak a' nevezetes Frantzia mestereknek és fábrikánsoknak számokra, a' kiknek *Párisba* vitt remek munkáikat az első Konzul érdem pénzel jutalmaztatta meg, égnéhány most ott málátó Angliai nevezetes személyeknek, September 28-ik napján, igen fényes fölőftökömöt adott. A' harmadik Konzulnak, polgár *Lebrünnek* a' felesége, polgár *Leroy Lord Oxford* és felesége, *Williams* kis alfszony, *Erskine* 's *Kemble* urak, és több más tudós és tekintetes személyek voltak ezen társaságban jelen. Ekként köszönték el az első poharat: *A' legjobb egyetértésben éllyenek a' Frantzia és Anglus mesterek egymással, bátor akármilyen legyen e' két Országnak politikai környülállása. A' Frantzia mesterek számos poharakat ki üresitettek a' West úr és az Anglus mesterek egésségeért. — West úr illy kívánsággal viszfzonozta az első poharat: Mint hogy az emberek közt való jó egygyeffégnek fenn tartására tzelőznak a' tudományok és mesterségek, azt kívánom, hogy azok az egész világon a' legnagyobb szorgalmatossággal gyakoroltassanak. Az Anglusok és Frantziák ditsőffégre való vágyodások 's egymással való vetélkedések egyedül a' tude-*

mányokban és virtusokban való előmenetelben határozódjanak meg.

Fox, az öreg *Lafayette*-nél tölti most falun az idejét, a' ki mellett ez előtt néhány esztendővel, mikor t. i. ez, Német országon fogságban szenvedett, *Fox* oly tüzes indulattal beszélt volt a' Parlamentomban. — *Toulonban* 5 Linea hajókat fegyverkeztet a' Frantzia Országglószék, nem tudni mitsoda titkos expeditzióra. — *Parsaunak* a' Cs. K. seregek által lett el foglaltatása, reméllhető képpen barátságos módon fog, az *Ausztriai* és a' Frantzia Országglószék között eligazittatni. — Ugy látni hogy ismét Frantzia seregek szállanak bé minden órán az *Helvétzia* szerentsétlen országba. — A' *St. Cloudi* Kastély béli kápolna, az *Első Konzulnak*, *Feleségének*, és sok advariaknak jelenletekben szenteltetett fel.

Német Ország.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Azoknak a' Német Országi papoknak ki elégitésekről, a' kiknek birtokaik saecularizáltatván más világi fejedelmeknek rendelődtek, és a' kikapcsolás alá vettett tartományoknak adósságaikról mellyek szoros meg hányást vetést kívánnak, semmi intézetet nem tett még a' Német Deputatio. — Az *Imperialis* városok reclamatiójáról, most még tsak annyit végzett, hogy azok a' világi fejedelmek, a' kiknek azok esni fognak, azokra ilendő tekintettel legyenek, eddig birt tulajdonoságaikban továbbra is haggyák meg, és engedjék a' privilegiált városokkal egyenlő jussokkal birni, külözösen pedig vallások szabad gyakorlásában, 's egyházi jószágaiknak birtokában, soha meg ne háborítsák, végtére, hogy a' *Baváriai Vál. Fejedelemséghez* kaptoltatandó *Protestáns* tartományok és városok a' most uralkodó *Baváriai Vál. Fejedelem* egyes szivűségében, és meg vi-

lágosodásában mindenkor elegendő 6ltalmat fog-
nak találni. — Azok a' Birodalombéli Nemesek
a' kik a' Rénus bal partyán birt jószágaiktól a'
Lünevilli békekességben meg fosztattak, tellyesség-
gel semmi ki elégitéft nem nyernek. — Mindenek
azt hízik, hogy Regensburg városa is a' Mogun-
tziái Val. Fejedelemnek fog ki elegítés fejében
adattatni.

A Császári Kir. Felsőg neve napja nagy öröm-
mel tartatott Régensburgban. A' nagy Templom-
ban ezen alkalmatossággal tartatott Nagy Misére, a'
fő Méltóságok meghivattattak. Báró Hügel a'
Császári Kir. tellyes hatalmú Minister pompáson
jelent meg ezen napon. A' polgárságból álló lo-
vas. és az őrizeten lévő katonaság, apró fegy-
verekből való tüzelés, és ágyú dörgések által tett
tiszteletet, — Ferdinánd Ő Királyi Hertzezsé-
gének, a' Modenai Hertzeg részről tett kijelenté-
séből az jön ki, hogy a' Modenai Hertzezség
jövedelme 1,050,000 forintra ment esztendőnként:
Breisgau pedig nem hajt bártöbbet 104,119 forint
esztendői jövedelemnél,

A' Frantzia Respublika, és Orosz Udvar tel-
lyes hatalmú Ministerei által, a' Deputátzióval
közöltt azon Toldalék, mellyet úgy lehet gon-
dolni, mint az elébbi planumon való javitáft,
már megvizsgáltatott, és etánta a' vokok is tud-
va vagynak. Ezen Toldalék 34 tzi- yekből
áll, és miotegy 10 árkusra telik. E' Izerént a'
Toskánai Nagy Hertzeg leendő Birtokai nagyob-
bodnak valamivel. Tsak a' 6 nagyobb Imperia-
lis városok, Hamburg, Bréma, Lübeck, Frank-
furt, Augsburg, Norinberga, megmaradnak még
mint imperiumi izabad városok, és izép privile-
giummal bírnak. Wetzlár városa, a' Regensbur-
gi Úspökség vidékével egygyütt, az eddig volt
Moguntziái, de ezután Alchaffenburgi névvel bí-

ró Választó Fejedelemnek adódik, ki egyfzersmind Német Ország Prmássa is lesz. Kielégítetése általjában szólván igen nevezetes jószágok által esik; és Káptalanjának kárai is kipótoltnak. A' Thurn s Taxisi Hertzeg nem tsak azt veszi kezébe, a' mi pótlásba néki ígértetett; hanem a' Frantzia Respublika, és Orosz Udvar arról is ígértetett tett néki, hogy az Imperiumban lévő Posták, mostani elintézésekhez képest, az ő keze alatt maradnak. —

Nagy Britannia.

A' Frantzia Politziai Ministérium meg szüntödése alatt valami olyan dolgot sejdítettek s meg némely Londoni levelek, a' melly még eddig titoknak lenni láttzik. Ez a' Politziai ministérség, így szollanak a' Londoni irók, a' revolutzió kezdetében állott fel, és ennek megszűnésével amaz is meg szűnt. Mihelyest Gen. Moreau ezen elötte kedves változást meg halotta, újontan meg kezdett az Első Konzúlnál audentzián jelenni. A' volt Politziai Minist r Fouché, kárának megforditatasául, 20 ezer Livrákból álló penziót nyert az Első Konzúltól. — (Ezen szavakban néhány ért-hetetlen szavak fordulnak elő: — Hát Moreau nem ment egy idő óta az Első Konzúlhoz audientziára? Kedvetlen dolog volt e' ő elötte a' Politziai ministérségnek fenn s állása?)

Hasonló orákulum' szollása s formájú hangon emlékezik a' Londoni Kurir nevű levél az oda rendeltetett Frantzia Követnek Gen. Andreossinek ily fokáig való kéfedelmezéséről is: — „Az ő ide való megérkezése, úgymond, meg tovább is el haladhat.

„Egy Páisi magános levélből esett értésünkre (így szoll egy Londoni Ujság) hogy Hertzeg

Bouillon Nagy Britanbiai Admirális, Párisban el fogatott legyen. Ezen tiszti *Jersey* szigetének Komendánsa volt: a' le folyt háboruban. Az ő valóságos neve *Dauvergne*; nem tudhatni, mi okra nézve adta magának a' *Hertzeg Bouillon* nevet. *Jersey* születésű ember lévén, az Anglus Királynak valóságos jobbágya. Erre nézve a' mi Párisban lévő Agensünk *Merry* ur haladéknélkül írást adott bé mellette a' Frantzia Országórszékhez, a' mellyben szabadon való botsáttatását kívánja; egyfeszermind az egész történetről tudósította Ministereinket. Nem lehet gondólni, hogy a' Frantzia Országórszék, az e ő adott környülálásokat meg értvén, Admirálisunkat azennel szabadon ne botsáttassa; annyival is inkább, hogy az egész tévedésre, tsak a' *H. Bouillon* és *Dauvergne* neveknek feltserélődések, szolgaltatta az alkalmatosságot. Más Párisi levelek ízerént már el is botsáttatott *Dauvergne* a' *Merry* ur kéréseére.

„Mi leg kifibbet sem kételkedünk a' felől, így szollnak közönséges szívvvel szájjal a' Londoni íróa, hogy a' mi Ministereink igazi indulattal nekivárnák a' békeffégnek állandóságát.

A' *Cambridgei* theástromon felette rút lárma történt az égygyik este a' játék alatt. A' játék' vége felé nagy hirtelenséggel kialtan kezdette valaki: *égés! égés!* a' mellynek hallására minderek az ajték felé kezdettek omlani, hogy oda ne égyjenek. Négy ember nyomattatott halálra, és sokan meg sebefedtek. Végtére ki világosodott, hogy leg kifibb nyoma sem vólt az égésnek: hanem tsak valami zsebelők tsinálták a' lármat, hogy a' tolyongásban tolvajkodhassanak. A' theástrom igazgatói 1000 Forintot tettek fel jutalomul annak számára, a' ki bé jelenti azt, a' ki *égést* kiáltott.

A' *Wiltoni* végzetlen nagyságú országos juh-vásár, véghez ment a' múlt Sept. 20: dikán. Már este 6 órakor az egész vásárnak vége volt: pedig 44 ezer darab juh volt a' piacon. Csak egy *Coley* nevű *Harrowi* mezei gazda, 3 ezer darabot vett meg.

Az a' levegő béli útazása *Garnerin* polgár-nak, a' mellyet Sept. 21: dikén tett Londonban, a' 31: ik volt. Ekkor 5: ik versben próbálta meg izerentsésen, azt, hogy a' golyobistól el val-ván, maga, az úgy nevezett *parechüt* (esés = el len való alkotmány) segedelmivel a' földre az ifzonyú magasságból le botsátkozott. Ez az esés ellen való alkotmány a' levegő golyobishoz lé-vén kötéllal foglalhatva, *Garnerin* ezen kötelet, minékntáona *London* várossán túl személtte lenni magát, egész bátorsággal el vágta, és maga 10 minuták alatt szépen le érkezett, a' golyobiffa pe-dig tovább is folytatván a' levegőben való útazást, másnap jött le *Surryban* a' földre.

Nem volt *Garnerin*nek még egyszer is annyi nézője, mint ezen alkalmatossággal. Az *Anglusok porter* nevű kedves italából, bátorságnak okáért, jól bé vetik volt mint mondják. Azon a' helyen való nagy tolyongásban, a' hol földre le érkezett, 3 ember adta ki a' lelkét; soknak pedig csak a' kéze lába tört ki. A' sokaság egész triumfusi pompával akarta *Garnerint* *Londonba* bé vinni. Ő maga egy tudósítást adott ki ezen levegői útazásáról és le jöveleéről, a' mellynek ezek a' be-rekeresztő szavai: —

„Teméntelen nép gyülekezett őszsze le s ér-kezéseme nek helyére. Itt lóra ülven, a' város fe-lé lovagoltam; a' sokaság, melly között a' *Yorki* *Hertzeg* is jelen volt, örvendező kiáltozással ki-sért. Azt a' zászlót, a' mellyet le indulásom előtt a' levegőből le vetettem, egy *Parlamentális* személy hozta, *Lord Stanhope* a' sokaság között

hozzám nyargalván, bezett fogott véllem. Egy lovas a' ki ezen proceffió közben igen közel lovaglott hozzám, a' jobb lábomat keményen öfzfe nyomta. Minden köszöntő szavak között leg nagyobb meg tiszteltetésemnek tartom, azt, hogy *Sir Sidney Smith, Generál Douglással* egygyütt, hozzám lovagolván, fél szóval mondotta, hogy egy derék ember kezének meg szorítására jön. Egy ilyen köszöntő szó, igen betses az Európai leg derekább katonák égygyikének szájából. Az a' magosság, a' mellyen ezen levegői útazasom alkalmatosságával voltam, és a' mellyről le botsátkoztam, 4154 lábnyira vólt a' föld színe felett. Minckutána a' Londoni közönségnek tett ígéretemet, hogy t. i. az ő szemei előtt a' levegőből egy *parachüt* fejedelmivel le fogok botsátkozni, meg tartottam volna; közelebről *Bristolban* fogok egy levegői utat tenni."

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Orosz Birodalom.

Pétersburgból, Sept. 21 = dikes. Itt egy hívogató híradált botsátott ki *Bétsi* ízületésű *Professor Czerney*, melly által ígéretet teszen, hogy *Oktober* elején ő is egy levegői utat próbál egy 30 lábnyi diaméterű golyóbillal, a' melly már készen lévén, meg van ahoz kívántató levegő matériával töltve, 's a' közönséges meg nézhetés végett a' *Kadétok Akademiájában* tétetett ki. Tegnap előtt eő *Csász'ri Felsége* is meg szemlélte ezen golyóbist, és oly kegyelmes vólt, hogy 1000 Rubelétket méltoztatott az útazórak ajánláni az útra.

Helvétziai Respublika.

A' *Hünigen* mellett öfzfe sereglett *Frantzia* sereg 8 *Batalionokból*, 3 *Swadronokból*, és néhány ágyúzó *Kompániákból* áll. Egy más hason-

ló nagylágú Frantzia sereg *Geneva* tőjén, és egy harmadik az *Olafz* széleknél tőkzik. Ezeknek csak egy intés kívántatik, hogy *Helvétziába* három felőt egyszeriben bé nyomúljanak. Az első Konzul proklamációját, a' meddig csak lehetett, minden igyekezettel titkították a' *Helvétziai* nép előtt az ő mostani előljárói.

Schafhausenből Oktob. 10 = dikén. — Az Első Konzul Adjutensa polgár *Rapp* két Konzuláristestörzők által kísértetvén, ezen hónapnak 5 = dikén érkezett meg a' *Gen. Bachman* vezérlése alatt lévő *Helvétziai* szövetséges nép' táborába, és *Borna* várossába, a' hol a' *Bonaparte* proklamációját kézhez adta. Nintsen penna, a' melly azt a' bizontalankodást és eltsüggedést le = irhalla, a' mellyet ez, a' mostani hatalmasoknak *Helvétziában* okozott. Végezetre azt végezte a' *Bernában* lévő mostani ügy nevezett Országló Kommissió, hogy küldjék az egész dolgot *Schwytzbe* az ott lévő ugy nevezett Szövetség' Tanácsa eleibe, a' melyben polgár *Rapp* is meg egygyezett. Elútarottse' ő maga is *Schwytzbe*, vagy pedig a' *Bernai* szövetséges seregek táboránál maradt, nem tudhatni. Elég az a' dologhoz, hogy a' hadi munka meg szünt.

Batava Respublika.

Itt egy irás jött ki, mellynek a' vőina a' tzelja, hogy feltámadásra ingerlődjék a' nép. Az Országlószék 14 ezer Forintokból álló jutalmat ajánl annak, a' ki bejelenti ezen irásnak szerzőjét. — Nevezetes, hogy itt is a' *Frantzia* seregeknek kimozdulások után ezonnal e' féle zendülésekre tzelozó hírek kezdetek rebdesni.

A' *Respublika* kikötő helyeiből az Admirál *de Winter* vezérlése alatt ki evezett *Batavus* hajós.

sereg, *Malagához* szerentsésen meg érkezvén, ép állapotban van. Innét *Algiria* alá evez *de Winter* ezen hajós sereggel: onnét még egy néhány nevezetes kikötő helyeknek látogatására menni, 's végezetre *Lisabonhoz* vissza jönni, és a' telet ott tölteni szándékozik. A' jövő tavaszon legelőbb is a' *Marokkói Császárhoz* küld egy Követtségét, a' mellynek oda járta alatt maga a' hajós sereggel, *Gibraltárnak* és *Kadixnak* látogatására megyen, 's végezetre az említett követtséget *Tangernél* fel vevén, azzal vissza evez *Hollandiába*.

Hágából Oktob. 5. dikén. — *Gen. Daendelshez* egy Kurir érkezett az elő *Harderwyk* mellett lévő jóságába a' *Direktoriumtól*, olyan rendeléssel, hogy *Adjutánsával* egygyütt jelennyen meg itten. Hasonló rendelést küldött a' *Direktorium Gen. Dümonceauhoz* is *Gröningába*. Az első *Adjutánsával* egygyütt itt *Hágában* volt már tegnap: hanem a' másikkhoz küldetett Kurir olyan hírral érkezett vissza mint mondják, hogy őtet nem találta légyen *Gröningában*, 's hogy nem is tudják hol tartózkodik. Sok féle képpen beszélik ide lett hivattatásoknak okáról, de bizonyosan nem lehet tudni. Leg hitelesebbnek lenni látszik az, hogy, mivel ezen két *Generálisok* azon irásban, mellyel a' fegyveres nép támadásra ingerletik, leg inkább fenn forganak, erre nézve akarta őket a' *Direktorium* némünémű kérdés alá vonni, 's ezért hivattatta volna ide.

Párisból olyan hír érkezett ide, hogy a' *Frantzia Országglószék* rendeléséből, 3 tudós emberek, a' *Frantzia* revoluziónak minden körülállásait az ugy nevezett *Notabeleknek* nevezetes öfsgyülekezésektől fogva egész a' mostani *Konzuláris Országglószéknek* felállásáig, a' leg hitelesebb Dokumentumok szerént ki fogják dolgozni.

Olasz Ország.

Livornóból, Sept. 29-ikén. A' *Hetruriai* Király és Királyné, a' fiokkal, a' kis korona, örökös Hertzegeggel egygyütt, 26- dikban *Pisából* ide érkezhén, tegnap nagy számú kísérellel egyetemben, a' pompás és gazdag Spanyol hajókra fel ültenek, és dél előtti 11 órakor *Barcellona* felé futnak indultak. A' kikötőhelyből való ki evéséskor 101 ágyú lövések köszöntötték az induló Felsőgeket. El indulások előtt egy igen drága brilliánt *Schmuckot* szenteltek eö Felsőgek, *es voto*, a' *Montenroei Bóldog* asszonyak, az itt levő szegények között pedig 300 aranyot osztattak ki. — Az eö Felsőgek szerentsés utazásokért való mise mondások és egyéb szent áhitatosságok, imátságok, el kezdőtek itten,

Spanyol Ország.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Barcellónából Sept. 15-ikén. A' Királyi *Familia* minekutánna *Madridtől* fogva eddig való útját a' nagy hőség miatt többire csak az estvéli hűvesen folytatta volna, ezen hónap' 12- dikén szerentsésen ide érkezett. A' varason kívül egy triumfális szekérre ültenek fel eö Felsőgek, a' mellyet 40 idevaló kereskedő legények vontak. A' Király kísérel, ide számlálván az innét eö Felsőgek elsibe ment nemellég néhány szíz szekereit is, két órányi utat fogtak el. A' Királyi asztalnál naponként 4 ezer emberek esznek. Az ide gyülekezett idegenek számát valami 100 ezerre teszik, a' kik nagyobb részint a' mezőn sátorokban laknak és hálnak,

Másodszeri Hiradás

A' melly által a' Kir. Magyar Helytartó Ta.

náts közönségessé téteti, hogy boldogult Nagy Ignácz Székes Fejérvári volt Püspök úr hátrahagyott javainak melléjéből, két, ezen Ország béllé, és a' nevezett Püspök úr' névén lévő, Aerariális Adósság = levelek, a' mellyek, egygyik t. i. Székes Fejér vármegye részéről és a' Helytartó Tanács' 7847 száma alatt való lévén, 533 Fl. 20 kr. Kapitálisról, a' másik pedig Veszprém Vármegye részéről és a' Helytartó Tanács' 10,986 száma alatt való lévén, 111 fl. 27 és 4 kr. Kapitálisról szollanak, el veszttek légyen.

Minthogy ezen nem találtató két Aerariális Adósság = levelek miatt a' hátra hagyott Vagyonnak elrendeléséhez nem lehet fogni: erre nézve az említett Aerariális két Adósság Leveleknek mostani lehető tulajdonosra ezen Hirdetés által meg hivattatik, hogy minden azokhoz lehető törvényes kívánságait és jussát a' Királyi Magyar Helytartó Tanács előtt, illendően mutassa és bizonyítsa meg (legitimálja) annyival hamarabb és bizonyosabban, hogy kölömben, a' nevezett két Adósság = levelek, ezen Hirdetés napjától fogva számlálván egy elftendőnek lefolyta után, *Amortizálttattaknak* és semmivé tétetteknek lenni tartatnak, és senkinek azokhoz semmi jussa és szava meg nem halgattatik, hanem az egész summájok szerént mind két Kapitálisok, minden további várakozás nélkül ki adattatnak, **Poson**, Sept. 6 = dikán, 1802 = ben.

Topographisches Postlexikon aller 'Ortschaften der k. k. Erbländer; az az: A' Cs. K. örökös Tartományokban találtató minden helységeknek Topographiai Postaleksikonja. — Ezen című hasznos munkáról való Híradás, már több ízben olvastott ezen Ujságban. Most hjonnan a' következőzen-

dő jelentéft kívánta az Iró a' Magyar Publikum-
nak is eleibe terjeszteni:

Hogy ezen nagy és fáradságos munkának tö-
kéletességre való vitelért törekedő buzgóságom,
meg nem hűlepedett legyen, bizonyítják a' már
ki-jött, Csehországot, Morvát, S' éziát, Auszriát
és a' két Gallitziát magokban foglaló, 's a' már
mostan nyomtatás alá menendő, *Alsó és Felső
Magyar országot*, 's az *Erdélyi Nagy-Fejede-
lemséget* előadó, *Kötetek*.

Tsupántsak a' Fels. Udv. Magyar Kantzellá-
ria, a' Kir. Helytartó Tanács, az Erdélyi Kir.
Gubernium, 's a' nemes Magyar Nemzet leg tisz-
teletre méltóbb tagjai, fejedelmeknek köszönhe-
tem, hogy ezen két Országokról, a' mellyeknek
még eddig csak ez vagy más darabjaik, kerüle-
teik, &c, jöttek leiródva ki, egy tökéletes, és
a' maga nemébek olyan tsaknem égygyetlenegy
munkát bocsáthatok világ' eleibe, a' mellyben
minden vármegyék, helylégek, 's a' postahelyek-
nek egymástól való távol-*létek*, azonnal felta-
láltathatnak. Nem remélhetném e' hát végezet-
re ezen nemes Nemzet' helybehagyását is, a' melly
a' literatúrát annyira betsüli, 's a' melynek min-
den vármegyéi a' tudományok mezején épokát tsi-
náló embereket mutatathatnak, minekutánna meg
nem szünő hivatalos munkáim mellett is, nyugó-
dalomra való kevés oráimnak feláldozásokkal,
azon törekedtem, hogy ezen Státusnak is vala-
mit használhassak.

Minekutánna eö Cs. Királyi Felsége különös
kegyelemmel és megjutalmaztatással; az Orosz
Császár; a' Pruszizus Király, Karoly Kir. Fő
Hertzeg, a' ki ezen munkát, mint egy, a' leve-
lezés folytatására igen hasznos eszközt, a' Cs. K.
táboronál kihirdettetni méltóztatott; a' Palau-
sus és H. G. es több más fejedelmek, a'

munkának eddig kijött részeit közönséges megelégedéssel fogadták; azokat az Alsó Auszriai Rendek is hathatós segedelmekkel előmozdították, 's azoknak hasznossága valamint a' Cs. Kir. Fő Hivatalok úgy a' külső országai leg híresebb kritikus levelek által is meg ismértetett volna: méltó reménységgel lehetek, hogy az én Posta-Lexiconnak ezen 4: ik Része is, hasonló kedvességgel fogadtatik — a' melyben — „

„Eddig fel vett és eddig tartott plánumom szerént

1) ször, a' Magyar országon és Erdélyben tállatató minden helyek, külömbkülömb nevezeték' és az *A. B. C.* rendje szerént, előhozattatnak.

2) ször, ezeknek fekvések' 's hely béli nevezetesebb tulajdonságaik rövid leírásán kívül, a' levelek feladására és kivételére rendeltetett legközelébb lévő postahivatal is, meg neveztetik, és hogy ez vagy más hely, a' legközelébb eső postahivataltól mitsoda távolságra légyen, megmondatik — p. o:

Oravicza — *Német: Oravicza — Oravicinium germanicum — Deut (sch) Dr aw i t z a*, ein in Ober-Ungarn jenseits der Theyls, Banat, Temesvarer Distrikt, Krasover Gespannschaft, und im Bezirke gl. Nam. sich befindender sehr ansehnlicher Bergflecken, der an Kupfergruben reich ist, und worinn das kbnigl. Banat. Berg-Oberamt, ein Postwechsel zwischen Szaszka, und Kaszova, dann sowohl eine Katholische als auch Griechisch = nicht unkte Kirche vorhanden sind. Die Einwohner, welche sich meistens vom Bergbau und Handwerken ernähren, sind Deutsche, Wallachen, Katzen und Griechen; dieser Ort selbst aber, von dem der 5te Bezirk des Komitats seinen Namen hat, gränzt gegen Morgen an steile Berge, und Wälder, gegen Mit-

tag an Csiklova, und gegen Abend an Oláh (Walachisch) Oravicza — Post Station.

Ez az egész Rész, 3 vagy leg feljebb 4 Kötetekből fog állani; minden féleltendő alatt kijön, ha csak valamely nem vélt akadály elő nem adja magát, egy Kötet, kettős Titulussal, azokért, a' kik csak ezt az Országot illető Rést kívánnyák meg szerezni: mellyhez járul, az ujon-tani Előfizetők', 's kiváltképpen azoknak a' Vármegyék tisztjeik neveiknek, a' kik ezen 4-dik Rész tökéletesülését elősegélték, laistroma, a' postákat, 's az utások' útjaikat illető tudósítá-fokkal, és a' mértföldeknek vagy is inkább postastatzióknak mutató tábláikkal egyetemben.

Az ára ezen 4-dik Rész első Követének 3 Fl. külömben pedig minden Kötetnek 4 Fl. 30 kr. Az érette való előfizetés bévétetik 1803-nak utolsó Januáriussáig, és le tétetik, mindenütt a' Vármegyéken; a' fő Postahivataloknál; Bétsben az újságok fő expeditziójánál, Schaurburg Könyvárosnál, Schuender könyvnyomtatónál a' Sikeinémák házában, avagy magamnál a' Grüns Anger utzában Nro 886 a' 3-ik emeletben, a' hol éngemet délben 12 és 2 óra közt személyesen meg találhatnak; a' kik levéllel megkeresnek, tegyék fel rá: *in Postsachen*. A' kik a' kijött 8 Köteteket is kívánni fogják, a' 9-dikért való fizetéssel egygyütt 27 Forintokat ne terhelteffenek befizetni.

Költ Bétsben, Oktob. 15-dikén, 1802.

Crusius, a' Cs. K. Postaszékér fő
Expeditiójánál lévő Controlor-tiszt,